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У статті розглянуто вплив ціноутворення 
на інвестиційну діяльність у площині контр-
олінгу організаційно-економічних методів. У 
кожному автотранспортному підприємстві 
схема формування бюджету капітальних 
інвестицій є особливою, але загальні підходи 
є спільними. Доречно розподілити заходи 
бюджету капітальних інвестицій відповідно 
до наявної класифікації, яка застосовується 
в обліку автотранспортних підприємств 
відповідно до затвердженої облікової полі-
тики. Управління такими інвестиційними 
заходами повинно здійснюватися з чіт-
ким розумінням послідовності та цілей. Із 
погляду контролінгу організаційно-еконо-
мічних методів для підприємства, яке здій-
снює автомобільні пасажирські перевезення 
у місті Києві за регульованими тарифами, 
необхідним є вдосконалення методичних під-
ходів до тарифоутворення та визначення 
величини інвестиційної програми.
Ключові слова: контролінг, тарифи, переве-
зення пасажирів, автомобільний транспорт, 
інвестиційна діяльність, цінова політика. 

В статье рассмотрено влияние ценообра-
зования на инвестиционную деятельность 
в плоскости контроллинга организационно-
экономических методов. В каждом авто-
транспортном предприятии схема форми-
рования бюджета капитальных инвестиций 
особая, но общие подходы являются похо-
жими. Уместно распределить способы бюд-
жета капитальных инвестиций в соответ-
ствии с существующей классификацией, 
применяемой в учете автотранспортных 
предприятий в соответствии с утверж-
денной учетной политикой. Управление 

такими инвестиционными мерами должно 
осуществляться с четким пониманием 
последовательности и целей. С точки зре-
ния контроллинга организационно-экономи-
ческих методов для предприятия, осущест-
вляющего автомобильные пассажирские 
перевозки в городе Киеве по регулируемым 
тарифам, необходимо совершенствование 
методических подходов к тарифообразова-
нию и определению величины инвестицион-
ной программы.
Ключевые слова: контроллинг, тарифы, 
перевозки пассажиров, автомобильный 
транспорт, инвестиционная деятель-
ность, ценовая политика.

In article considered the influence of pricing on 
investment activity in the area of controlling orga-
nizational and economic methods. In each motor 
transport enterprise, the scheme of formation 
capital investment budget is special, but overall 
approaches are common. It is appropriate to 
distribute capital investment budget measures in 
accordance with the existing classification used 
in the accounting of motor transport companies 
according to the approved accounting policy. 
Management of such investment measures 
should be carried out with a clear understanding 
of the sequence and objectives. From the point 
of view of controlling organizational and eco-
nomic methods for an enterprise that carrying out 
transportation of passengers in the city of Kyiv at 
regulated tariffs, it is necessary to improve the 
methodological approaches to tariff setting and to 
determine the value of the investment program.
Key words: controlling, tariffs, transportation of 
passengers, road transport, investment activity, 
price policy.

Постановка проблеми. Особливості інвести-
ційної діяльності автотранспортних підприємств 
(далі – АТП) залежать від виду перевезень, сфери 
діяльності, форми власності підприємства. Під 

час здійснення перевезень пасажирів за регульо-
ваними тарифами існує прямий зв’язок між ціноут-
воренням на послуги з перевезень та інвестицій-
ною діяльністю, оскільки джерела такої діяльності 
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повинні бути передбачені під час установлення 
відповідних цін і тарифів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання контролінгу з точки зору інвестиційної 
діяльності досліджено значною кількістю науков-
ців, серед яких: С.Ю. Aльoшин [1], А.В. Базилюк 
[2], З.В. Валіулліна [3], Г.Г. Гайдай [4], І.А. Дми-
трієв [5], І.В. Кривов`язюк [6], Н.І. Кропівцова [7], 
О.В. Мелих [8], Н.М. Михайличенко [9], Я.В. Панас 
[10], Й.М. Петрович [11], Г.В. Подвальна [12], 
Д.С. Примак [13], М.І. Руденко [14], Н.М. Селіва-
нова [15], Н.А. Согомонова [16], В.О. Федорова 
[17], С.М. Фурсова [18], О.Д. Щербань [19] та ін. 
[20] При цьому потребують подальшого вдоско-
налення методичні підходи до ціноутворення та 
визначення величини інвестиційного складника 
під час установлення тарифів на перевезення 
пасажирів автомобільним транспортом.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження методичних підходів да розрахунку вели-
чини тарифу на перевезення пасажирів автомо-
більним транспортом та підходів до визначення 
величини інвестиційної програми перевізника.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Для підприємств автомобільного транспорту, які 
працюють в умовах регульованих тарифів, існує 
особливий зв’язок між ціновою політикою та інвес-
тиційною діяльністю.

Методика розрахунку тарифів на послуги паса-
жирського автомобільного транспорту затвер-
джена Наказом Міністерства транспорту та зв’язку 
України від 17.11.2009 № 1175 [21] (далі – Мето-
дика № 1175). Відповідно до пункту 2.20 Методики 
№ 1175, тарифи на послуги з перевезення паса-
жирів на міських автобусних маршрутах загаль-
ного користування, які здійснюються у звичайному 
режимі руху, розраховуються за формулою:
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де Tм   – тарифи на послуги з перевезення паса-
жирів на міських автобусних маршрутах загаль-
ного користування, які здійснюються у звичайному 
режимі руху;

Sп   – планова річна собівартість послуг, грн.;
Пп  – плановий річний прибуток від надання 

послуг, грн.;
Ді  – планові річні чисті доходи від інших видів 

діяльності, які пов’язані із наданням послуг;
Qп   – запланований річний обсяг перевезень 

пасажирів, пас.
По-перше, необхідно відзначити, що у фор-

мулі (1) міститься показник Ді  – планові річні чисті 
доходи від інших видів діяльності, які пов’язані із 
наданням послуг, причому в пунктах 2.21, 2.23, 
3.1, 4.1, 4.2, 5.1 Методики № 1175 під час визна-
чення тарифів на перевезення пасажирів на місь-
ких автобусних маршрутах загального користу-
вання, які здійснюються у режимах експресного 

та маршрутного таксі, на приміських, міжміських, 
міжнародних автобусних маршрутах загального 
користування, на автобусних маршрутах нерегу-
лярних перевезень тощо, показник Ді  не викорис-
товується. Тобто спостерігається відсутність єди-
ного підходу до формування тарифів у Методиці 
№ 1175.

Окрім того, виключення з розрахунку суми, яка 
дорівнює плановим річним чистим доходам від 
інших видів діяльності, суперечить Закону України 
«Про ціни і ціноутворення» [22]. Вважаємо вклю-
чення до формули (1) показника Ді  необгрунто-
ваним. Цей показник доцільно виключити з фор-
мули розрахунку. Це підтверджується, зокрема, 
й останніми змінами до нормативно-правових 
актів Міністерства інфраструктури України в час-
тині тарифоутворення. Так, Наказом Міністерства 
інфраструктури України від 23.02.2016 № 78 «Про 
внесення змін до Порядку формування тарифів на 
послуги міського електричного транспорту (метро-
політену)» [23] з формули розрахунку економічно 
обґрунтованого тарифу на перевезення пасажирів 
метрополітеном було виключено показник доходів 
від іншої операційної діяльності.

Зокрема, такі зміни були внесені для приве-
дення порядку формування тарифів на послуги 
міського електричного транспорту метрополітену 
до вимог ч. 2 ст. 12 Закону України «Про ціни і ціно-
утворення» [22], відповідно до якої державні регу-
льовані ціни повинні бути економічно обґрунтова-
ними (забезпечувати відповідність ціни на товар 
витратам на його виробництво, продаж (реаліза-
цію) та прибуток від його продажу (реалізації).

Ураховуючи вищевикладене, вважаємо вклю-
чення до формули розрахунку тарифу на послуги 
з перевезення пасажирів на міських автобусних 
маршрутах загального користування, які здійсню-
ються у звичайному режимі руху, показника плано-
вих чистих доходів від інших видів діяльності, які 
пов’язані з наданням послуг, необґрунтованим та 
таким, який підлягає виключенню з формули (1) за 
найближчого внесення змін до Методики № 1175.

У площині контролінгу організаційно-еконо-
мічних методів, а саме управління контролінгом 
інвестиційної діяльності підприємства, яке здій-
снює пасажирські автомобільні перевезення, у 
цій формулі спостерігається очевидна недоскона-
лість, зокрема для міста Києва, оскільки формула 
(1) не дає змоги врахувати всі особливості наяв-
ної тарифної політики. Методика № 1175 не дає 
можливості обґрунтовано і достовірно визначити 
джерела інвестиційної програми підприємства 
автомобільного транспорту, яке надає послуги 
з перевезення пасажирів на міських автобусних 
маршрутах загального користування, які здійсню-
ються у звичайному режимі руху.

Наприклад, КП «Київпастранс» надає послуги 
з перевезення пасажирів автомобільним тран-
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спортом, який працює у звичайному режимі руху, 
за диференційованими тарифами, які встанов-
люються розпорядженням виконавчого органу 
Київської міської ради (Київської міської держав-
ної адміністрації). Користувачі, які постійно здій-
снюють поїздки автомобільним та іншими видами 
транспорту, мають можливість придбати проїзні 
квитки тривалого терміну дії. У таких проїзних 
квитках вартість однієї поїздки знижена порівняно 
з вартістю разової поїздки за рахунок того, що 
вартість однієї поїздки в проїзному квитку містить 
певну знижку. Використання формули (1) призво-
дить до встановлення завищених показників пла-
нового прибутку під час розрахунку тарифу на 
одного пасажира та неправильного встановлення 
величини інвестиційної програми підприємства в 
частині автомобільного транспорту.

Визначимо, який алгоритм повинен застосову-
ватися на практиці під час установлення тарифів 
на перевезення пасажирів на міських автобусних 
маршрутах загального користування, які здійсню-
ються у звичайному режимі руху (рис. 1). 

На першому кроці підприємство-перевізник 
визначає планові показники собівартості пере-
везень пасажирів. Паралельно органи місцевого 
самоврядування виходячи із соціального зна-
чення послуг із перевезення пасажирів визнача-
ють прийнятний рівень підвищення тарифів як на 
разову поїздку, так і на проїзні квитки. Тобто пови-
нно відбуватися поєднання витратного та ринко-
вого методів ціноутворення.

Зазвичай підвищення тарифів здійснюється на 
рівень, який дещо більший або дорівнює собівар-
тості перевезень. В окремих випадках органи міс-
цевого самоврядування приймають рішення про 
встановлення тарифів на перевезення на рівні 
нижче економічно обґрунтованої собівартості, але 
в такому разі виникає додаткове навантаження на 
бюджет у вигляді компенсації різниці у цінах від-
повідно до Закону України «Про ціни і ціноутво-
рення» [22].

Після визначення соціально прийнятного рівня 
підвищення тарифів на послуги з перевезення 

пасажирів можливо на підставі даних про собівар-
тість перевезень визначити рентабельність, яка 
буде закладена до різних видів проїзних докумен-
тів. Доцільно встановлювати тарифи на рівні не 
нижче собівартості, як уже зазначалося.

На підставі визначення рентабельності в різних 
видах проїзних документів визначається величина 
планового прибутку, який буде отримано від про-
дажу кожного виду проїзних документів. На під-
ставі визначеної величини планового прибутку 
розраховується обсяг джерел інвестиційної про-
грами. У Методиці № 1175 прямо не зазначено 
вимогу про необхідність спрямування отрима-
ного прибутку на фінансування інвестиційної про-
грами. Але, як правило, в аналогічних методиках 
на послуги міського транспорту подібні вимоги 
містяться в тому чи іншому вигляді. На практиці 
зазвичай плановий прибуток, отриманий від пере-
везень пасажирів за регульованими тарифами, 
спрямовуються на розвиток підприємства. У про-
цесі обґрунтування тарифів доцільно визначати як 
напрям використання коштів планового прибутку 
саме інвестиційну програму. Це в тому числі від-
повідає й вимогам Закону України «Про ціни і ціно-
утворення» [22] в частині вимог щодо включення 
до державних регульованих цін інвестиційного 
складника.

Після того як визначено обсяг джерел інвестицій-
ної програми з урахуванням показників планового 
прибутку, амортизації, податку на прибуток, інших 
платежів, пов’язаних із прибутком, наприклад від-
рахування частини чистого прибутку, відбувається 
формування заходів інвестиційної програми вихо-
дячи з установленого ліміту капітальних інвестицій.

Таким чином, без урахування Ді  формула (1) 
матиме вигляд:

T
S

Qм
п п

п

П
=

+                            (2)

Визначимо, яким чином можливо розрахувати 
плановий обсяг інвестиційної програми автомобіль-
ного перевізника, базуючись на розрахованій відпо-
відно до Методики № 1175 собівартості та визна-
чених соціально прийнятних рівнях тарифів під час 

перевезення пасажирів за різними 
видами проїзних документів.

Введемо такі позначення:
Sм   – планова річна собівартість 

послуг з перевезення 1 пасажира, 
грн.;

Пі  – плановий річний прибуток 
від перевезення 1 пасажира за і-м 
видом проїзних документів, грн.;

Пп
і  – плановий річний прибуток 

від перевезення пасажирів за і-м 
видом проїзних документів, грн.;

Ті  – тариф на перевезення 
1 пасажира за і-м видом проїзних 
документів, грн.;

 

 

Планова собівартість Соціально прийнятний рівень 
тарифів 

Рівень рентабельності різних видів проїзних документів 

Плановий прибуток перевізника 

Обсяг джерел інвестиційної програми 

Заходи інвестиційної програми 

Рис. 1. Визначення величини інвестиційної програми  
під час тарифоутворення
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Rі   – планова рентабельність перевезення 
1 пасажира за і-м видом проїзних документів, %;

Qп
і  – запланований річний обсяг перевезень 

пасажирів за і-м видом проїзних документів, пас.;
КІ  – планова річна сума капітальних інвестицій 

в інвестиційній програмі автомобільного пасажир-
ського перевізника, грн.;

Ппр  – планова річна сума витрат з податку на 
прибуток та інших відрахувань з прибутку, грн.;

А П – планова річна сума амортизаційних відра-
хувань, грн.

Тоді

S
S

Qм
п

п

=                                (3)
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і
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У табл. 1 наведемо приклад розрахунків тарифу 
на послуги з перевезення пасажирів на міських 
автобусних маршрутах загального користування, 
які здійснюються у звичайному режимі руху. 

У табл. 1 розраховано тариф на одну поїздку 
відповідно до формули (2) та відповідно до про-
понованої формули (4), а також розраховано пла-
нову річну суму капітальних інвестицій в інвести-
ційній програмі автомобільного пасажирського 
перевізника відповідно до формули (8).

Стосовно запланованого річного обсягу пере-
везень пасажирів за і-м видом проїзних докумен-
тів необхідно зазначити, що під час упровадження 
та функціонування електронної системи оплати 
проїзду в міському пасажирському транспорті така 
інформація може бути отримана з аналізу фактич-
них даних; за відсутності достовірних облікових 
даних кількість перевезених пасажирів за кожним 
видом проїзних документів буде визначатися роз-
рахунковим шляхом виходячи з установлених пев-
ним чином норм середньої кількості поїздок.

Висновки з проведеного дослідження. 
Наявна методика розрахунку тарифів на послуги 
пасажирського автомобільного транспорту потре-
бує вдосконалення в частині вилучення з формули 
розрахунку величини до доходів від інших видів 
діяльності, а також в частині включення до фор-
мули розрахунку різних видів проїзних документів, 
що дає можливість більш обґрунтовано визначити 
планову величину інвестиційної програми, поліп-

шує прогнозування інвестиційної діяльності тран-
спортного підприємства та створює передумови 
для більш ефективного інвестиційного контролінгу.
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